

“走在前 开新局”县域经济淄博行

黄河不敢“小”高青

王继洋

高青，居淄北，北依黄河，南临小清河，北纬37°黄金纬度线穿城而过。

高青很小。无论是人口还是经济总量，在淄博五区三区中，都算是“小弟”一样的存在。而在沿黄城市中，高青同样不是人口最多、经济最突出、面积最大的那一个，甚至黄河过境也不是最长的。

高青真的“小”吗？作为淄博唯一的“沿黄县”，九曲黄河过境47公里的高青依河而生、向河而兴，是淄博对接黄河国家战略的桥头堡和主战场，也是未来发展最大的优势、空间和潜力所在。

置身国家重大战略的大背景下，“小”高青也开始有了大格局、大眼界、大魄力。

以未来的眼光为当下布

局。高青县第十五次党代会，上为未来五年定调：以黄河流域生态保护和高质量发展为主线，坚持“五区建设”，深入做好“三篇文章”，加速融入省会城市群经济圈，聚力建设黄河下游腹地新城，打造美丽富裕、品质活力、幸福和谐的黄河明珠。至此，从总体宏观战略到各领域作战战术，高青都有了非常清晰明确的思路，并由此搭建起高质量发展的四梁八柱，破解了突围破局的密码，吹响了“走在前、开新局”的激昂号角。

水，还是原来的水，却被赋予了新的内涵，一切变得不一样了：上千亩的荷塘、典雅别致的画舫、花开似锦的花海，白鹭翻飞，人在景中走，宛如画中游……随着“文旅农旅融合

发展”被纳入“三篇文章”，叫响了“黄河国际慢城”品牌，“万里黄河最高青”的吸引力和影响力持续扩大。

牛，还是原来的牛，但有了数字的赋能，为村民托起了稳稳的幸福，乡村振兴的难题由此变成可以攻克的阵地。比肩世界顶级牛肉的高青黑牛，撬动了消费需求转变的同时，也给高青带来了更多的发展机遇。随着《关于促进高青黑牛产业发展七大行动的实施意见》的发布，沿黄肉牛百亿级产业集群的蓝图跃然纸上。

……

今年上半年，高青固定资产投资同比增长27.9%，高于全市增幅10.5个百分点；一般公共预算收入完成9.7亿元，高于全市平均增速4.3个百分

点，其中完成税收收入6.5亿元，高于全市平均增速18个百分点；实施市级技改项目35个，新增“技改专项贷”1.49亿元，排名全市第二，撬动技改投资30亿元，带动制造业技改投资同比增长64.8%，排名全市第一。

黄河不敢“小”高青。

高青水资源丰富，土地储备潜力较大；现代化交通网络日趋完善，区位优势更加凸显，小清河设港通航后，水路更可通江达海。经过多年的发展，园区框架逐步拉开，产业集群初具规模，特色农业优势显现，经济社会发展呈现向上向好的态势。未来，随着绿色发展成效显著、城乡融合步伐加快、生态环境大幅改善、人民生活更有品质、城市活力充分释放，高青县域经济社会

综合实力将显著提升，奋力在黄河流域大格局中走在全国前列、实现全国有位。

过去的2021年，作为只有30多万常住人口、面积800多平方公里的传统农业县，高青交出了一份亮丽的成绩单：地区生产总值达到206.3亿元，同比增长8.4%；101家规上工业总产值达到222.7亿元，营业收入、利润总额分别同比增长49.3%、428.6%，均列全市第一。

从太公首封之地到如今黄河明珠，在全省、全国黄河流域大坐标中保持踔厉奋发的昂扬斗志的高青，正以“只争朝夕、分秒必争、大干快上”的创业激情，争当开拓创新的先行者、与时偕行的奋斗者、勇往直前的冲锋者，奏响新时代黄河大合唱的高青乐章。

26个产品入选“好品山东”品牌或通过“泰山品质”认证

今年以来，淄博市26个产品入选“好品山东”品牌或通过“泰山品质”认证，25家企业入选山东高端品牌培育企业名单。

全国唯一 淄博成五大燃料电池汽车示范城市群合作城市

204家企业新认定为省级瞪羚企业、独角兽企业和“专精特新”中小企业，4家企业进入国家专精特新“小巨人”支持名单。淄博市成为全国唯一一个进入五大燃料电池汽车示范城市群的合作城市。

上半年淄博固定资产投资增速全省第二

今年首批实施的460个市重大项目中，“四新”经济项目达322个，占比达到70%，同比提高5个百分点。1至6月份，淄博市固定资产投资增速17.4%，列全省第二位。从投资结构看，“四新”产业投资同比增长24.5%，占全市固定资产投资的比重达到57.6%。

稷下谈

这个全国第一， 淄博凭啥“无中生有”？

02版

淄博 产业赋能 交出亮眼成绩单